

ПРОФЕССОРУ АНАТОЛИЮ ВАЛЕНТИНОВИЧУ НАУМОВУ – 70 ЛЕТ



Восточная мудрость гласит: “Собирайся в дальнюю дорогу, не ошибись с выбором наставника – ошибка может стоить ученику жизни”. Нам посчастливилось многие годы работать вместе с одним из ведущих российских криминалистов профессором Анатолием Валентиновичем Наумовым, 70-летие которого было отмечено 17 марта 2009 г.

Анатолий Валентинович – автор более 300 работ. Его перу принадлежат многие выдающиеся научные труды, внесшие неоценимый вклад в развитие уголовно-правовой науки и считающиеся “классикой жанра”. Достаточно назвать хотя бы такую фундаментальную работу, как “Курс российского уголовного права (Общая и Особенная части)”, который в четвертом издании состоит уже из трех томов и продолжает дореволюционную традицию издания авторских курсов. После издания в 1902 (!) году знаменитого Курса Н.С. Таганцева до момента выхода Курса А.В. Наумова подобного наука уголовного права не знала. А Комментарий А.В. Наумова к Уголовному кодексу Российской Федерации, основанный на судебном и доктринальном толковании? Аналогов этому труду нет. Анатолий Валентинович тем самым открыл новую традицию в современной уголовно-правовой науке – издание авторских комментариев к УК РФ.

А.В. Наумов гармонично сочетает в себе многие таланты: он не только видный ученый, но и блестящий

педагог. Даже те слушатели и студенты, которые не интересовались уголовным правом, после первых же лекций Анатолия Валентиновича, как говорится, “входили во вкус”, и проявляли завидное усердие в изучении столь важной и сложной дисциплины. Да и могло ли быть иначе?! Глубокое и всестороннее знание предмета, энциклопедическая образованность, ораторское мастерство, остроумие – все это отличает манеру преподавания А.В. Наумова. Без преувеличения можно сказать, что тем, кто учился у Анатолия Валентиновича, несказанно повезло изучать уголовное право у большого мастера.

Анатолий Валентинович выпестовал целую научную школу: под его руководством успешно защищено около 50 кандидатских и докторских диссертаций

Институту государства и права РАН А.В. Наумов отдал 15 лет жизни: был заведующим сектором уголовного права и криминологии, заместителем директора Института, возглавлял Диссертационный совет, входил в редакционную коллегию журнала “Государство и право”.

Писательский талант А.В. Наумова проявился не только на научном поприще. Юбиляр известен еще и как страстный пушкинист. Его работа “Посмертно подсудимый” снискала ему славу среди мастеровитых исследователей жизни и творчества великого поэта: за достижения и заслуги в области пушкинистики А.В. Наумов стал членом Союза писателей Москвы.

Не только профессиональные, но и человеческие качества Анатолия Валентиновича вызывают глубокое уважение. Он всегда придет на помощь человеку в трудную минуту. Это – ученый исключительной порядочности, честности и принципиальности, редкого мужества и воли, достойных подражания!

Дорогой Анатолий Валентинович! Позвольте пожелать Вам и Вашим близким здоровья, счастья и удачи на долгие годы.

**Институт государства и права РАН
Сектор уголовного права и криминологии**

Сотрудники журнала “Государство и право” поздравляют Анатолия Валентиновича с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного счастья и долгих лет плодотворной деятельности на благо нашей юридической науки.